

# 基于保密要求的央企中小型企业档案信息化建设路径探析

王海芹

华电煤业集团工程技术有限公司，陕西省榆林市，719000；

**摘要：**伴随着信息技术的突飞猛进和广泛推广，给档案行业提供了前所未有的机遇和考验，很多央企中小型企业都在逐步向无纸化办公模式迈进。档案数字化进程迫在眉睫，传统档案管理方式急需变革。本文旨在深入探讨档案行业在保证资源信息化与最大限度共享的同时，又不会对央企中小型企业利益与安全造成伤害。

**关键词：**档案信息化；创新档案开发利用；涉密人员管理

**DOI：**10.69979/3060-8767.26.01.069

## 引言

随着我国信息技术的不断发展，央企中小型企业档案信息化建设过程主要侧重于信息技术融入档案管理中，被认为是档案管理的先进手段。这种现代化管理方式可以显著提高档案管理工作效率，为央企中小型企业各项业务活动开展提供强有力支撑与保证。通过对档案数字化管理的推动，使央企中小型企业成长的过程中能够电子化管理档案信息。这样不仅使档案信息在接收，传递，存储，利用等方面得以集成，而且促使档案信息广泛共享，对提高央企中小型企业档案管理整体质量有很大作用<sup>[1]</sup>。

## 1 大数据时代档案保密工作存在的主要风险

### 1.1 风险客观存在

大数据环境下，档案保密工作所面对的风险种类繁多、高度复杂，风险实实在在、难以完全规避。所以如何执行强有力的战略规避这些潜在风险已是目前我国档案保密部门急需关注的课题。然而，深入分析风险产生的原因，采取适当策略，就能极大地降低这些风险对档案保密工作造成的负面影响。一是从央企中小型企业内部风险角度分析，人为因素干预对档案保密工作提出巨大挑战。例如，管理团队能力不强或者缺乏所需的专业知识都会是档案泄露的诱因。档案管理人员若在运行过程中存在失误或疏忽大意，或是恶意损害档案资源信息真实性与完整性等问题，都有可能给档案资源实际应用价值造成严重不利影响。此外，若档案管理人员职业道德水平并不高，也给档案保密工作带来了一定难度。所以加强对档案管理人员专业培训与教育十分必要，才能促进其专业素质与道德标准的提高，保证其严格按照档案保密规定进行管理，正确履行职责；又需要进一步

加强监督检查工作，保证有关部门严格按照保密规定进行保密，以保证档案绝对安全。此外，央企中小型企业面临的外部风险形成档案保密工作不可忽视的重要一环。为保证央企中小型企业档案信息绝对安全，还需要对央企中小型企业内部环境进行严格安全防护措施。大数据环境下，信息交流与共享越来越方便，但是由此产生的安全隐患也越来越大。这些潜在风险可能导致档案泄露或丢失。外界环境中，受网络攻击与数据窃取技术等因素影响，档案资源的采集，管理与利用各个环节均存在潜在风险。另外，档案保密主体素质良莠不齐，对档案保密法律、法规认识不到位，导致档案泄露现象频发。最后由于一些制度与标准不够健全或者欠缺，导致档案管理效率与质量得不到充分保证，进一步加大档案保密任务风险。

### 1.2 明确保密责任

为保证公司文件安全，需要依托大数据技术这一核心应用要素，建设综合风险管理系统，从而保证员工明确自身保密职责，并且能有效防范多种可能发生的危险，如网络攻击、信息泄露。所以，新时代背景下，要想保证档案信息的安全，就必须要结合现阶段网络环境演变特性来构建科学完整的保密管理框架。要达到这一目的，关键是要结合央企中小型企业档案管理与发展现状，建立档案保密专项管理队伍。更为具体地讲，档案管理部门要将内部保密管理制度落实到自己的每一个工作岗位上，并且要结合岗位具体需要制定出相关保密管理规定。为保证档案保密管理各环节均能够实现预期目标，必须对分权策略进行进一步优化，使之与外部监管及管理体系相结合，从而有效解决了管理过程职责不明，过失失范等问题。在这数字化时代下，档案管理者有必要

针对央企中小型企业档案信息目前的安全现状，制定出科学适用的安全防护措施。在实施常规保密管理工作中，需要针对其特殊性深入分析，厘清保密责任，期待管理团队能将其相关方面保密管理特长发挥到极致，对档案潜在风险进行及时辨识与管控，使档案信息泄露概率显著下降<sup>[2]</sup>。

### 1.3 做好风险管理

对央企中小型企业档案管理部门而言，其需要融合大数据技术，根据各种相关标准与法规开展深度分析。这样，才能及时优化档案保密管理工作任务，确定各工作规范性、阶段性保密管理工作目标，并进一步细化管理责任，保证保密管理工作顺利开展。另外，在目前大数据的背景之下，也应该要思考央企中小型企业档案管理发展的趋势，并且保证保密管理措施能够在实际的运行过程中得以贯彻落实。以保密管理为例，需要建立专门针对保密管理的体系，制定应对违法或者违规的战略，不断加强保密管理部门责任，对其主动保密意识进行培养，为今后档案信息保护提供必要支撑。与此同时，还要结合大数据时代信息技术应用现状，不断提升档案信息安全体系建设。履行档案保密职责过程中，提出要对大型公司档案信息管理方面的珍贵经验进行深度学习，对可能存在的管理风险进行精准识别之后，不断改进与调整各项管理策略与方法，从而更加有力的减少档案保密管理过程中可能遇到的危险。另外，鉴于当今社会背景，要把保密管理重点放在信息化建设方面，以此来推动档案管理整体水平。另外，档案管理专业人员要积极参加各种档案保密管理座谈会，使保密管理技术基础进一步夯实，并且依据最前沿管理理念，明确保密管理核心重点，以此全面提高档案管理工作质量。还要突出监督与检查工作的重要意义，保证管理团队具有高度责任感与专业素质，切实保证档案信息安全，从而保证档案的保密管理工作可以有序，高效的开展。

## 2 央企中小型企业档案保密工作和信息化管理的融合

### 2.1 树立档案保密新理念

在目前央企中小型企业档案信息化管理环境中，想要切实开展保密工作就必须先从思想观念角度入手，为从事央企中小型企业档案管理工作的相关专业人员提供必要训练。采用这种方法可以帮助他们更深刻地认识到档案保密的核心意义，并使他们认识到档案保密是他

们日常工作的重要组成部分，以避免个人的工作失误对工作成果产生负面影响。此外，承担档案管理工作的人员一定要对电子文档安全防护问题给予高度的重视，保证电子文档具有优秀的安全特性，从而为电子文档后续使用营造一个更加便利的环境。塑造央企中小型企业档案保密观念时，档案管理人员一般需深入了解档案信息化管理模式，清楚无纸化办公的独特性。采用这种策略，他们能够更深入地关注电子文档，清晰地区别传统纸质文档与电子文档在保密上的不同，并培育出对档案保密的新意识。另外，对于档案管理人员而言，日常管理任务也变得格外关键，尤其是档案信息保护工作更需加强重视。显然，针对央企中小型企业量身打造的个性化档案管理标准与体系也应得到应有的普及与教育。确保档案管理团队能够按照这些准则进行每个工作阶段的管理，避免在任何一个环节上发生大问题，确保其工作行为谨慎负责，这是我们义不容辞的职责，严格执行各项法规，保证档案信息不从各自角度外泄<sup>[3]</sup>。

### 2.2 完善档案保密制度

在央企中小型企业档案数字化管理模式下，为了保证档案保密性，一般也要依靠完善而又切实可行的档案保密系统，这类系统能够对档案管理人员进行有效制约，使档案资料得到较好的维护。所以本文将着重探讨央企中小型企业档案信息化管理模式中保密工作的高效开展。建立档案保密制度时，需要从各方面综合考虑各方面的具体要求与规范，特别是当前央企中小型企业档案数字化管理流程所涉及到的核心要素、存在的各类信息泄露途径等。所以，要想取得较好的防控效果，就必须制定出针对性的保密措施。有鉴于此，本次研究拟立足于当前央企中小型企业档案数字化管理实际情况，对其所遇到的核心挑战进行深入探究，对央企中小型企业档案数字化管理体系建设方向展开深入研究。考虑到央企中小型企业对档案管理的特殊要求，必须合理制定例如《电子档案安全保密制度》、《电子档案的鉴定与销毁制度》以及其他有关保密管理策略。这有利于对央企中小型企业档案资料进行更加全面、有效的管理与控制，从而避免档案数字化管理中出现严重管理混乱现象。与此同时，要想保证档案信息的安全，就必须构建档案信息安全综合管理体系，严格管理档案信息，保证符合安全标准和规避可能出现的巨大安全风险。另外，就档案数字化管理而言，必须要建设良好的监管机制来保证档案管理各个环节受到全方面的监督管理，并且及时介入

可能产生的风险，以降低可能造成巨大损失。除以上举措外，还需进一步强化档案工作人员综合素质与专业技能培养，提升其专业能力与职业素养，保障档案信息安全可靠。除此之外，我们还需要构建一个合适的责任追究机制，以便对那些出现问题的责任人给予适当的惩罚，这将进一步加强档案管理人员对保密事务的关注，并确保他们始终处于高度警觉状态<sup>[4]</sup>。

### 2.3 规范档案管理流程

当央企中小型企业档案采取数字化管理方式后，要想保证其保密性就必须高度警惕每一个环节都有可能发生泄露风险，从而保证档案管理过程中的规范性和档案资料的妥善保护。本文重点对央企中小型企业档案信息化建设与保密管理进行了深入地分析与探讨。针对央企中小型企业档案数字化管理过程，需要对其登记与审批程序实施更严格地监督管理。档案资料整理，存放及随后借阅，利用等环节均须严格按照登记，批准规定进行。综合各种档案资料保密记录情况，根据有关工作人员职责范围对其是否具有档案使用权限进行合理评价。另外我们需要保证对档案登记过程进行妥善管理，以免机密档案遭到别人未经授权而进入。对档案资料保管者来说，必须明确其职责边界、强化安全意识、提升个人防护技能。在有人员需要调阅或者借出档案资料的时候，除认真提醒其注意，保证其严格按照保密标准利用档案之外，还要加强全过程的监督管理，避免档案资料外泄。特别对保密级别高的文件资料要保证其不容易与他人共享以供保存。此外，实际管理活动开展过程中，需要严格监督档案资料，保证档案资料不被非法盗取和篡改，以保证档案资料真实性得以保障。档案资料借出者借出期限届满后，应采取必要措施，剥夺其继续利用档案资料权，同时在此过程中对其进行警示，保证档案资料全程严格把关。

### 2.4 完善档案信息化管理系统

央企中小型企业开展档案数字化管理工作时，要想更有效的落实保密措施，一般都要从特定的档案数字化管理系统入手，进一步改进优化，规避因技术问题造成档案信息泄露风险。此外，档案资料由于其内在价值属性的不同，所蕴含的信息数据表现出显著的差异性，进一步加大了档案资料保存与运用的复杂程度与难度。所以在对央企中小型企业档案数字化管理中，必须要对一切相关软、硬件设备进行详细地优化与把控，从而保

证档案资料能够被最好地保存与高效地运用管理。问题的提出当前我国多数央企中小型企业对档案管理的需求还不够清晰，这一模糊性直接造成档案管理过程中易受外部因素干扰，这是当前央企中小型企业档案信息化管理系统建设面临重大隐患。在央企中小型企业档案信息化管理系统研发过程当中，最重要的任务一般就是要满足档案管理各项要求，并且根据这些要求对相关系统架构进行合理建设，从而保证符合档案资料保存与管理基本标准。在此基础上，需要科学地设计档案信息数据库，保证档案资料可以在高质量的存储环境下得以保存。对于档案这一数字化管理系统也需要制定与之配套的具体安全保护措施。特别是电子文件阅读权限，要根据央企中小型企业各岗位实际需要适当分配。仅当人员满足特定的岗位级别要求时，他们才有资格访问相关的档案资料，以避免超出权限的查阅行为。基于此，研究多维度地论述了档案管理体系设计过程中应重点考虑的因素。要想对档案资料查询和下载进行更加高效的管理控制，就需要依靠先进的信息化管理系统。利用自动生成日志系统可以对档案进行有效跟踪与管理，保证能及时查明档案泄露的可能原因并追究相关负责人的责任，更加有力的保证档案资料安全<sup>[5]</sup>。

## 3 结束语

当前央企中小型企业档案实行信息化管理已成为一种主流管理方式。在这一信息化管理背景之下，央企中小型企业档案保密工作迎来了较高标准与较大挑战。为此，有必要对央企中小型企业档案信息化管理做一次深刻的检讨，从观念，体制，流程及系统几个层面加以完善，从而保证档案资料安全。

## 参考文献

- [1] 焦顺伟. 从新《档案法》浅谈新时代企业档案管理规范化建设[J]. 机电兵船档案, 2023(06): 48-50.
- [2] 史键. 信息化背景下企业档案信息资源共享服务平台建设路径研究[J]. 兰台世界, 2023(11): 55-60.
- [3] 翁非. 电网企业档案应急服务信息化支撑能力提升研究与实践[J]. 海峡科学, 2023(09): 67-71.
- [4] 陈晓琛. 企业档案管理信息化建设的问题及创新路径分析[J]. 中国管理信息化, 2023, 26(18): 197-199.
- [5] 张爱华. 新《档案法》背景下如何做好国有企业档案管理工作[J]. 黑龙江档案, 2023(04): 36-38.